Van mijn voorganger op Gymnasium Apeldoorn, J. Teerink, heb ik voorschriften voor een groot aantal practica gekregen, waar ik vaak dankbaar gebruik van maak. Enkele van zijn practicumvoorschriften heb ik verder uitgebreid en aangevuld met inleidende en afsluitende toetsen. Dit om de leerlingen zoveel mogelijk van het practicum te laten leren. Ook heb ik hier en daar het practicumvoorschrift iets uitgebreid om de leerlingen te laten nagaan of het uitmaakt onder andere omstandigheden te werken. 

Hierbij bied ik het practicum reactiesnelheid aan. Voor op- en aanmerkingen houd ik me aanbevolen!

Th.N.A. van der Voort

Invloed van de concentratie op de reactiesnelheid.

Wanneer een natriumthiosulfaat-oplossing ( 2 Na+ + S2O EQ \o\al(2-;3) ) en zoutzuur ( H+ + Cl- ) bij elkaar gevoegd worden vindt de volgende reactie plaats:     S2O EQ \o\al(2-;3) + 2 H+ ( SO2  +  S  +  H2O    Naarmate de reactie vordert, ontstaat er steeds meer vast zwavel waardoor de suspensie steeds minder doorzichtig wordt.

In de volgende experimenten ga je onderzoeken welk verband er bestaat tussen de reactiesnelheid en de concentraties van S2O EQ \o\al(2-;3) en H+ ionen bij deze reactie. Ook ga je na of het uitmaakt of een stof in ondermaat of overmaat aanwezig is.De reactiesnelheid (S) aan het begin van de reactie zou je kunnen berekenen via S = - ( [S2O EQ \o\al(2-;3)] / (t

Je meet bij deze experimenten alleen de tijd (t die verloopt tot steeds dezelfde hoeveelheid S2O EQ \o\al(2-;3)  is omgezet en dus ook dezelfde hoeveelheid zwavel die gevormd wordt. ( [S2O EQ \o\al(2-;3) ] is dus niet bekend, maar wel constant.

Hiertoe zet je een erlenmeyer waarin de reactie plaats vindt, op een vel wit papier waarop een zwart kruis getekend is. Je start steeds de tijdmeting op het moment dat het zoutzuur bij de natriumthiosulfaat-oplossing wordt geschonken. Je meet vervolgens de tijd (t totdat het zwarte kruis van bovenaf niet meer zichtbaar is.

In het eerste experiment doe je vier proeven, steeds bij een andere thiosulfaationen-concentratie.

De samenstelling van het reactiemengsel bij elke proef staat in het volgende schema :

Voer nu bij elke proef de volgende handelingen uit:

1. Schenk in een erlenmeyer van 100 mL de benodigde hoeveelheden natriumthiosulfaat-opl. en water.

2. Voeg de vereiste hoeveelheid zoutzuur toe en start de tijdmeting.

3. Zwenk de kolf even om en plaats hem op het zwarte kruis.

4. Meet de tijd totdat het kruis niet meer zichtbaar is en noteer deze tijd in onderstaande tabellen.

	Stoffen
	  proef 1
	  proef 2
	  proef 3
	  proef 4

	aantal mL thiosulfaat-opl. ( 0,10 molair )
	      10
	    20
	    30
	    40

	aantal mL water
	      30
	    20
	    10
	      0

	aantal mL zoutzuur  ( 1,0 molair )
	      10
	    10
	    10
	    10


	
	  proef 1
	  proef 2
	  proef 3
	  proef 4

	[S2O EQ \o\al(2-;3)]      ( mol/L )
	
	
	
	

	tijd (t         ( s )
	
	
	
	

	1/ (t            ( 1/s )
	
	
	
	


Herhaal nu het experiment ( proeven 1 t/m 4 ) maar varieer nu de hoeveelheid zoutzuur bij gelijk blijvende hoeveelheid natriumthiosulfaat-oplossing (andere concentraties dan eerste proef). Hier is je thiosulfaat in ondermaat aanwezig. 

	Stoffen
	  proef 1
	  proef 2
	  proef 3
	  proef 4

	aantal mL thiosulfaat-opl. ( 0,10 molair )
	      10
	    10
	    10
	    10

	aantal mL water
	      30
	    20
	    10
	      0

	aantal mL zoutzuur ( 0,50 molair )
	      10
	    20
	    30
	    40


	
	  proef 1
	  proef 2
	  proef 3
	  proef 4

	[ H+ ]     ( mol/L )
	
	
	
	

	Tijd (t         ( s )
	
	
	
	

	1/ (t            ( 1/s )
	
	
	
	


Herhaal nu het experiment ( proeven 1 t/m 4 ) maar varieer nu de hoeveelheid zoutzuur bij gelijk blijvende hoeveelheid natriumthiosulfaat-oplossing (andere concentraties dan eerste proef). Nu is je thiosulfaat weer in overmaat aanwezig.

	Stoffen
	  proef 1
	  proef 2
	  proef 3
	  proef 4

	Aantal mL thiosulfaat-opl. ( 0,50 molair )
	      10
	    10
	    10
	    10

	Aantal mL water
	      30
	    20
	    10
	      0

	Aantal mL zoutzuur  ( 0,10 molair )
	      10
	    20
	    30
	    40


	
	  proef 1
	  proef 2
	  proef 3
	  proef 4

	[ H+ ]     ( mol/L )
	
	
	
	

	tijd (t         ( s )
	
	
	
	

	1/ (t            ( 1/s )
	
	
	
	


Erlenmeyers met de reageerbuisborstel GOED schoonmaken !

INLEIDENDE VRAGEN BIJ HET EXPERIMENT OVER DE SAMENHANG TUSSEN CONCENTRATIE EN REACTIESNELHEID

1. Leg uit dat bij dit experiment de hoeveelheid gevormde zwavel gelijk is aan de hoeveelheid omgezette thiosulfaat. (1 punt)
2. In welke grootheid moeten dan de hoeveelheden zwavel en thiosulfaat worden uitgedrukt? (1 punt)
3. Waarom voeg je bij de eerste proef resp. 30, 20, 10 en 0 mL water toe? (2 punten)
4. Waarom is de molariteit van zoutzuur relatief zo groot gekozen? (2 punten)
5. Waarom is de hoeveelheid zoutzuur die bij de proeven 1 tot en met 4 wordt toegevoegd, steeds constant? (2 punten)
6. Wanneer je de invloed van de concentratie zoutzuur gaat bepalen, wat worden dan de hoeveelheden ml thiosulfaat, water en zoutzuur die je in de vier proefjes bij elkaar doet? Maak hiervan een tabelletje, zoals dat voor de wisselende hoeveelheden thiosulfaat-oplossing is gedaan. (4 punten)
7. Zou een temperatuursverandering van één van de stoffen de snelheid van de reactie kunnen beïnvloeden? (2 punten)
AFSLUITENDE VRAGEN BIJ HET EXPERIMENT OVER DE SAMENHANG TUSSEN CONCENTRATIE EN REACTIESNELHEID

Je hebt in een reeks experimenten steeds de tijd gemeten die verloopt tussen het bij elkaar brengen van de oplossingen natriumthiosulfaat en zoutzuur en het niet meer zichtbaar zijn van het kruis op het papier dat onder je erlenmeyer ligt. 

1. Waardoor wordt dit kruis aan het zicht onttrokken? (1 punt)
2. Je meet de tijd (Δt), maar berekent ook 1/Δt. Leg uit dat 1/Δt een maat is voor de reactiesnelheid. (2 punten)
3. Stel dat je het experiment om het verband te vinden tussen een vaste concentratie natriumthiosulfaat en een wisselende concentratie zoutzuur (dus de tweede reeks metingen) zou kunnen herhalen. Tot je beschikking staan: gedestilleerd water, een oplossing van 0,1 molair natriumthiosulfaat, een oplossing van 1,0 molair natriumthiosulfaat, een oplossing van 0,1 molair zoutzuur en een oplossing van 1,0 molair zoutzuur. Geef aan welke oplossingen en vloeistoffen je zou gebruiken en waarom. (3 punten). Maak vervolgens een optimaal schema om de invloed van de concentratie zoutzuur op de reactiesnelheid te meten in vier proefjes waarbij dus de concentratie natriumthiosulfaat gelijk blijft en die van zoutzuur verandert. (4 punten)
4. Je hebt je intensief beziggehouden met dit experiment. Noem twee voorwaarden waaraan een reactie moet voldoen, wil het mogelijk zijn de invloed van wisselende concentraties van de aan de reactie deelnemende stoffen te meten. (2 punten)
5. Had je bij de tweede en derde serie proeven (vaste concentratie thiosulfaat en een toenemende concentratie zoutzuur) een zelfde soort grafiek verwacht als bij de eerste serie proeven (vaste concentratie zoutzuur en een toenemende concentratie thiosulfaat)? Geef een duidelijke motivatie voor je antwoord! (2 punten)
